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ВСТУП 

Актуальність вибраної теми. У сучасному світі стрімкі зміни в 

технологічному та економічному середовищі вимагають від підприємств 

постійної адаптації до нових умов і застосування інновацій для забезпечення 

конкурентоспроможності. В умовах глобалізації, швидкої цифровізації та 

інформатизації економіки інноваційний розвиток стає ключовим фактором 

успіху підприємства, незалежно від його галузі чи масштабу. Збільшення обсягів 

ринкової конкуренції та поява нових учасників на світових ринках підштовхує 

підприємства до вдосконалення своїх виробничих процесів, впровадження 

новітніх технологій і формування інноваційної культури для забезпечення 

стійкості та довгострокового розвитку. 

Особливо актуальною ця тема є для українських підприємств, які прагнуть 

зайняти свою нішу на світових ринках та подолати наслідки економічних і 

політичних викликів. Інноваційний розвиток є не лише інструментом 

економічного зростання, а й способом підвищення національної 

конкурентоспроможності, адаптації до вимог європейських і світових 

стандартів, інтеграції до глобального економічного простору. Крім того, для 

України важливим є питання впровадження інноваційних технологій у сфері 

енергетики, виробництва, охорони здоров’я, що дозволить підвищити 

ефективність роботи національних підприємств та знизити їхню залежність від 

імпортних ресурсів. 

У цьому контексті дослідження теоретико-методологічного забезпечення 

інноваційного розвитку підприємства набуває особливої значущості, оскільки 

дозволяє сформулювати основні підходи до організації ефективної інноваційної 

діяльності та створити умови для стійкого розвитку підприємств. Розробка 

інноваційних стратегій та впровадження сучасних методів управління 

інноваціями стають важливими завданнями для підприємств, які прагнуть 

підвищити свою продуктивність і швидко реагувати на зміни ринку. Таким 

чином, тема дослідження є актуальною та стратегічно важливою для розвитку як 

окремих підприємств, так і економіки України в цілому. 
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Мета дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-

методологічної основи для забезпечення інноваційного розвитку підприємства, 

що сприяє його стійкості та зростанню конкурентоспроможності на сучасному 

ринку. 

Завдання дослідження: 

− вивчити основні концепції та підходи до інноваційного розвитку; 

− провести аналіз методологічних принципів інноваційного розвитку; 

− визначити основні етапи інноваційного процесу та їх значення для 

підприємства; 

− проаналізувати успішні практики впровадження інновацій на прикладі 

підприємств; 

− розробити рекомендації для вдосконалення інноваційного розвитку 

підприємств в умовах сучасної економіки. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес інноваційного 

розвитку на підприємствах. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є теоретико-

методологічні засади, що забезпечують ефективний інноваційний розвиток 

підприємства. 

Наукова новизна отриманих результатів. Дослідження пропонує новий 

підхід до забезпечення інноваційного розвитку підприємства, який враховує 

сучасні тенденції цифровізації та глобалізації. У роботі обґрунтовано значення 

інноваційної культури, а також розроблено рекомендації з удосконалення 

методів управління інноваціями. 

Практична значимість. Результати дослідження можуть бути застосовані 

для підвищення ефективності інноваційної діяльності на українських 

підприємствах. Розроблені рекомендації сприятимуть формуванню стійкої 

інноваційної культури, покращенню процесів управління інноваціями та 

підвищенню конкурентоспроможності національних підприємств. 

Апробація результатів виконання випускної кваліфікаційної роботи. 

Основні положення  випускної кваліфікаційної роботи  пройшли апробацію на  I 
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Міжнародній науково-практичній конференції інженерного навчально-

наукового інституту імені Ю. М. Потебні Запорізького національного 

університету «Інженерні інновації та розбудова національної економіки» 

(м. Запоріжжя, 9-10 травня 2024 року) та ХІV Національній науково-практичної 

конференції «Сучасні аспекти та перспективні напрямки розвитку науки і 

бізнесу» (м. Тернопіль, ЗУНУ, 14 листопада 2024 року). 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків і пропозицій, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

викладено на 51 сторінці. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

1.1. Сутність інновацій та їх роль у розвитку підприємства 

Інноваційний розвиток підприємства – це складний і багатогранний 

процес, який охоплює не тільки технологічні зміни, але й трансформацію 

організаційних структур, управлінських підходів і корпоративної культури. Його 

ключова мета полягає в забезпеченні стійкого зростання підприємства, 

підвищенні його конкурентоспроможності та ефективності в умовах динамічно 

змінюваного ринкового середовища. 

Інноваційний розвиток підприємства, як зазначають українські науковці, 

це процес, що забезпечує постійне впровадження нових технологій, методів 

управління, продуктів і послуг для підвищення продуктивності та ефективності 

підприємства. Інноваційний розвиток є важливою частиною стратегії 

підприємства і полягає в адаптації до зовнішніх викликів через впровадження 

нових управлінських рішень і технологій. Вона підкреслює, що ефективність 

інноваційного розвитку прямо залежить від рівня технологічного оснащення 

підприємства та його здатності швидко адаптуватися до змін у зовнішньому 

середовищі [9]. 

Інноваційний розвиток – це не лише технологічні нововведення, але й 

управлінські, маркетингові та організаційні. Зокрема, важливими складовими 

цього процесу є зміни в управлінських підходах, які дозволяють підприємству 

ефективніше використовувати свої ресурси та швидко реагувати на нові 

можливості ринку. К. О. Бужанська наголошує на важливості розвитку 

інноваційної культури на підприємстві, що сприяє генерації нових ідей і 

забезпечує підтримку інновацій на всіх рівнях управління. Вона вказує, що 

підприємства, які активно розвивають інноваційний потенціал, мають більші 

шанси на успіх у конкурентному середовищі [10]. 

Існує кілька основних підходів до інноваційного розвитку підприємств. 

Одним з найважливіших є стратегічне управління інноваціями, яке полягає у 
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постановці довгострокових цілей і впровадженні інноваційних проектів для 

забезпечення стійкого розвитку. Стратегічне управління інноваціями передбачає 

моніторинг ринкових тенденцій, адаптацію до зовнішніх викликів та управління 

ризиками. Як зазначає Н. С. Ілляшенко, стратегічне управління інноваційним 

розвитком дозволяє підприємствам не лише реагувати на зміни на ринку, але й 

проактивно використовувати нові можливості для розвитку [18]. 

Ще одним важливим підходом є інвестиційний підхід, який акцентує увагу 

на необхідності залучення фінансових ресурсів для підтримки досліджень та 

розробок (R&D), модернізації технологій і навчання персоналу. Дослідження 

показують, що без належного фінансування інноваційні процеси можуть 

затримуватися або не реалізовуватися на повну силу. 21. Кащена Н. Б. у своїх 

роботах наголошує, що фінансові ресурси є критично важливими для успішної 

реалізації інноваційних проектів, особливо в умовах глобальної конкуренції [21]. 

Крім того, важливим є підхід до розвитку інноваційної культури, який 

полягає у створенні на підприємстві середовища, що сприяє активній генерації 

нових ідей та їх реалізації. Інноваційна культура дозволяє працівникам брати 

участь у процесі інновацій, стимулює їх до творчого підходу до вирішення 

проблем і сприяє формуванню нових рішень, які підвищують 

конкурентоспроможність підприємства [13]. 

Інноваційний процес складається з кількох ключових етапів: 

1. Генерація ідей. Перший етап інноваційного процесу передбачає 

формування нових ідей на основі аналізу ринкових потреб, вимог споживачів і 

технологічних можливостей. Важливим джерелом нових ідей можуть бути 

наукові дослідження, співпраця з університетами та дослідницькими 

інститутами. 

2. Дослідження та розробки (R&D). На цьому етапі ідеї 

перетворюються в конкретні технологічні рішення, продукти або послуги. За 

словами Д. Л. Кобець, дослідження і розробки є основою для створення 

інноваційного потенціалу підприємства, що дозволяє йому адаптуватися до 

нових умов ринку [23]. 
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3. Трансфер технологій. Цей етап передбачає передачу нових 

технологій від дослідницьких центрів і наукових установ до підприємства для їх 

впровадження у виробничі процеси. 

4. Впровадження інновацій. Це критичний етап, на якому нові 

технології інтегруються у виробничі та управлінські процеси підприємства. 

Впровадження інновацій може включати автоматизацію процесів, модернізацію 

обладнання або впровадження нових підходів до управління [12]. 

5. Оцінка результатів. Ефективність впроваджених інновацій 

оцінюється через аналіз економічних показників, таких як підвищення 

продуктивності, скорочення витрат, зростання рентабельності та поліпшення 

якості продукції. Н. С. Ілляшенко підкреслює важливість використання 

індикаторів інноваційності для оцінки успішності впроваджених інновацій [14]. 

Розвиток інновацій на підприємствах залежить від кількох ключових 

факторів. Одним з них є інвестиції у наукові дослідження та розробки (R&D). 

Важливість інвестицій у цей процес важко переоцінити, оскільки саме 

дослідження і розробки забезпечують створення нових продуктів і технологій, 

які дозволяють підприємствам залишатися конкурентоспроможними. 

Ще одним важливим фактором є державна підтримка, яка може включати 

податкові пільги, гранти та інші стимули для підприємств, що займаються 

інноваційною діяльністю. Як зазначають Володін С. А. та Чекамова О. І. 

державна підтримка є важливим чинником стимулювання інноваційної 

діяльності, особливо в умовах нестабільної економіки [13][14]. 

Також важливим фактором є взаємодія з науково-дослідницькими 

установами. Співпраця з університетами та дослідницькими центрами дозволяє 

підприємствам швидко впроваджувати нові технології та рішення у виробничі 

процеси. Це також сприяє підвищенню рівня інноваційної культури на 

підприємстві та стимулює творчий підхід до вирішення виробничих проблем. 

Попри численні переваги інноваційного розвитку, підприємства можуть 

стикатися з певними перешкодами на шляху його реалізації. Однією з головних 

проблем є недостатність фінансування, особливо для малих і середніх 
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підприємств, які не завжди мають достатні ресурси для інвестицій у дослідження 

та розробки. 

Іншою проблемою є низький рівень інноваційної культури. На багатьох 

підприємствах спостерігається опір до нововведень, коли працівники не готові 

до змін або не мають достатніх знань і навичок для їх впровадження. Це може 

призводити до затримок у реалізації інноваційних проектів або їхньої 

неефективності [14]. 

Таким чином, інноваційний розвиток підприємства є багатогранним 

процесом, що охоплює не лише технологічні нововведення, але й організаційні, 

управлінські та економічні трансформації. Він є основним чинником 

забезпечення довгострокової конкурентоспроможності підприємства в сучасних 

умовах глобалізації. Інноваційний розвиток підприємств України є особливо 

важливим в умовах економічної нестабільності та швидких технологічних змін. 

Як зазначають українські науковці, такі як Володін С. А. та Чекамова О. І., для 

досягнення успіху підприємства повинні активно впроваджувати новітні 

технології, розвивати інноваційну культуру і використовувати інвестиційні 

ресурси для підтримки досліджень та розробок (R&D) [11][12][13]. 

Одним із ключових підходів до інноваційного розвитку є стратегічне 

управління, яке акцентує увагу на довгостроковій перспективі та необхідності 

адаптації до зовнішніх викликів. Стратегічний підхід дозволяє підприємствам 

гнучко реагувати на ринкові зміни та використовувати інновації для зміцнення 

своїх конкурентних позицій. Фінансове забезпечення інноваційних проектів є ще 

одним важливим аспектом інноваційного розвитку, адже без належного 

фінансування підприємства не можуть забезпечити повну реалізацію своїх 

інноваційних планів [12]. 

Інноваційний процес складається з кількох основних етапів: генерація ідей, 

дослідження та розробки (R&D), трансфер технологій, впровадження інновацій 

та оцінка їхньої ефективності. Як підкреслюють дослідники, успішна реалізація 

інноваційного процесу можлива за умови активної взаємодії підприємства з 
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науковими установами та університетами, а також за підтримки держави через 

податкові пільги та грантове фінансування [13][14]. 

Незважаючи на значний потенціал інноваційного розвитку, на шляху 

підприємств можуть виникати перешкоди, такі як недостатність фінансування та 

низький рівень інноваційної культури. Для подолання цих перешкод 

підприємствам необхідно активно залучати інвестиції, впроваджувати нові 

форми управління, зокрема управління знаннями та творчими процесами, а 

також розвивати інноваційну культуру на всіх рівнях організації [14]. 

Отже, інноваційний розвиток є ключовим фактором успішного 

функціонування підприємства в сучасних умовах ринку. Для досягнення високих 

результатів у цій сфері підприємства повинні активно використовувати всі 

доступні ресурси, включаючи фінансові, технологічні та людські, а також 

забезпечувати ефективну співпрацю з науково-дослідницькими установами і 

державними структурами. 

 

1.2. Види інновацій та їх вплив на діяльність підприємства 

Інновації відіграють ключову роль у забезпеченні довгострокового успіху 

підприємства. У сучасних умовах швидких змін ринкового середовища та 

глобальної конкуренції підприємства стикаються з постійною необхідністю 

адаптації та вдосконалення своєї діяльності. Впровадження інновацій дозволяє 

компаніям залишатися конкурентоспроможними, підвищувати ефективність, 

зменшувати витрати і відкривати нові ринки. Існує кілька основних типів 

інновацій, які по-різному впливають на діяльність підприємства: продуктові, 

процесні, організаційні та маркетингові інновації. Кожен із цих видів має 

унікальний вплив на різні аспекти бізнесу, включаючи конкурентоспроможність, 

рентабельність та адаптивність до змін. 

Продуктові інновації стосуються створення нових товарів або послуг або 

ж значного вдосконалення існуючих. Це один із найбільш очевидних і важливих 

видів інновацій, оскільки він прямо стосується продуктів, які підприємство 

пропонує споживачам. Створення нових продуктів або вдосконалення існуючих 
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дозволяє підприємствам виходити на нові ринки, залучати нових клієнтів і 

збільшувати частку на ринку. Продуктові інновації є критичним елементом 

стратегії підприємства для забезпечення його конкурентоспроможності та 

стійкості [11]. 

Продуктові інновації можуть включати зміни в дизайні, функціональних 

характеристиках, використанні нових матеріалів або технологій. Наприклад, у 

сфері побутової техніки впровадження розумних функцій, таких як інтеграція з 

інтернетом речей (IoT), дозволяє створювати нові продукти, що відповідають 

сучасним потребам споживачів. Такі інновації дозволяють не лише підвищити 

лояльність існуючих клієнтів, але й привабити нових, забезпечуючи 

підприємству зростання на нових ринках. Згідно з дослідженнями українських 

вчених, впровадження продуктових інновацій також дозволяє підприємствам 

підвищити рівень задоволеності споживачів та збільшити рентабельність [12]. 

Процесні інновації спрямовані на вдосконалення виробничих або 

управлінських процесів на підприємстві. Вони дозволяють оптимізувати 

внутрішні процеси, що призводить до зниження витрат, підвищення 

продуктивності та покращення якості продукції або послуг. Процесні інновації 

можуть включати впровадження нових технологій виробництва, автоматизацію 

процесів, використання нових підходів до управління ланцюгами постачання 

тощо. 

Як зазначає Н. С. Ілляшенко, процесні інновації є важливими не тільки для 

зниження витрат, але й для підвищення ефективності та гнучкості підприємства 

у відповідь на зовнішні виклики [14]. Наприклад, впровадження 

автоматизованих систем управління виробництвом (ERP-систем) дозволяє 

підприємствам краще координувати свої процеси, що зменшує кількість помилок 

та скорочує час виконання замовлень. Це особливо важливо у 

висококонкурентних галузях, де швидкість і точність виробництва можуть 

суттєво впливати на конкурентоспроможність компанії. 

Організаційні інновації включають впровадження нових моделей 

управління, реорганізацію структурних підрозділів підприємства, нові підходи 



12 
 

до розподілу повноважень або зміни корпоративної культури. Ці інновації 

спрямовані на покращення ефективності управлінських процесів, підвищення 

рівня мотивації співробітників та оптимізацію комунікацій між відділами. 

Важливим аспектом організаційних інновацій є їх вплив на підвищення 

продуктивності та створення більш ефективної корпоративної структури, яка 

швидше реагує на зміни ринкових умов. Як зазначають українські дослідники, 

організаційні інновації є ключовими для підвищення гнучкості підприємства та 

прискорення процесу прийняття рішень [13]. Впровадження гнучких моделей 

управління, таких як Agile або Lean, дозволяє компаніям зменшити час на 

розробку нових продуктів, покращити співпрацю між командами та підвищити 

загальну ефективність бізнесу. 

Маркетингові інновації зосереджені на розробці нових підходів до 

просування товарів або послуг, вивченні споживчих запитів та використанні 

нових каналів комунікації з клієнтами. Ці інновації дозволяють підприємствам 

виходити на нові ринки, залучати нові сегменти споживачів та покращувати 

позиціонування своїх продуктів. 

Сучасні маркетингові інновації часто включають використання нових 

технологій для аналізу великих даних (Big Data), що дозволяє краще розуміти 

потреби споживачів і прогнозувати їхню поведінку. За даними С. Свірідової, 

маркетингові інновації допомагають компаніям більш ефективно 

використовувати доступні канали комунікації та розробляти індивідуалізовані 

стратегії, що підвищують лояльність клієнтів [14]. Наприклад, інтеграція 

соціальних мереж у маркетингові стратегії дозволяє компаніям вести 

двосторонню комунікацію зі споживачами, що не тільки підвищує обізнаність 

про продукт, але й сприяє створенню тісних взаємозв'язків із клієнтами. 

Всі види інновацій – продуктові, процесні, організаційні та маркетингові – 

відіграють важливу роль у діяльності підприємства та безпосередньо впливають 

на його конкурентоспроможність, ефективність та рентабельність. 

Впровадження продуктових інновацій дозволяє підприємствам створювати 

унікальні продукти, що відповідають сучасним запитам споживачів та 
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відкривають нові ринки. Процесні інновації сприяють оптимізації витрат та 

підвищенню продуктивності, що дозволяє підприємствам більш ефективно 

використовувати свої ресурси. 

Організаційні інновації дозволяють підприємствам створювати гнучкі 

структури управління, що швидше адаптуються до змін ринку та підвищують 

мотивацію працівників. Нарешті, маркетингові інновації допомагають 

компаніям більш точно позиціонувати свої продукти, залучати нових споживачів 

та зміцнювати взаємозв'язки з існуючими клієнтами. У комплексі всі ці види 

інновацій підвищують стійкість та адаптивність підприємства, забезпечуючи 

його успішний розвиток у довгостроковій перспективі. 

Для глибшого дослідження впливу інновацій на діяльність підприємства 

можна розглянути додаткові аспекти, такі як соціальні інновації, інноваційні 

екосистеми, а також державна підтримка інновацій.  

Соціальні інновації відрізняються від інших видів тим, що спрямовані на 

створення позитивного соціального ефекту для суспільства. Це можуть бути нові 

підходи до корпоративної соціальної відповідальності, впровадження екологічно 

сталих практик, або ж створення продуктів і послуг, які поліпшують життя 

соціальних груп. Наприклад, компанії можуть впроваджувати технології, що 

сприяють зменшенню викидів вуглецю або покращенню умов праці 

співробітників. Впровадження таких інновацій може покращити репутацію 

компанії, підвищити її привабливість для інвесторів та покращити 

взаємовідносини з суспільством. 

Важливим аспектом сучасних інновацій є створення інноваційних 

екосистем, де підприємства взаємодіють з університетами, дослідницькими 

центрами, державними структурами та іншими компаніями. Такі екосистеми 

сприяють швидшому впровадженню інновацій, оскільки дозволяють об'єднувати 

зусилля різних суб'єктів для розробки нових технологій. Підприємства можуть 

співпрацювати з науково-дослідними установами для розробки нових рішень або 

інвестувати в стартапи, що займаються інноваційними розробками. Така 
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взаємодія сприяє прискоренню процесу впровадження новітніх технологій і 

підвищенню конкурентоспроможності підприємств. 

Не можна ігнорувати роль державної підтримки інновацій, яка включає 

фінансові стимули, податкові пільги та програми підтримки науково-дослідних 

розробок. Багато країн активно підтримують підприємства, що займаються 

інноваційною діяльністю, через надання грантів, кредитів або податкових 

канікул. Такі заходи можуть значно зменшити фінансове навантаження на 

компанії та прискорити впровадження нових технологій. За даними Кобець Д. Л., 

державна підтримка є ключовим елементом для забезпечення стійкого 

інноваційного розвитку підприємств, особливо в умовах нестабільної 

економічної ситуації [13]. 

Ще одним важливим напрямком є інновації в галузі цифрових технологій, 

такі як впровадження штучного інтелекту (AI), великі дані (Big Data), інтернет 

речей (IoT) та блокчейн. Ці технології змінюють підхід до управління 

підприємствами, дозволяють підвищити ефективність операцій та забезпечити 

кращу взаємодію з клієнтами. Наприклад, штучний інтелект може бути 

використаний для автоматизації бізнес-процесів, аналізу великих обсягів даних і 

створення прогнозних моделей, що дозволяє підприємствам приймати 

обґрунтованіші рішення. 

Таким чином, окрім традиційних видів інновацій (продуктових, 

процесних, організаційних та маркетингових), варто враховувати вплив 

соціальних інновацій, розвиток інноваційних екосистем та важливість державної 

підтримки інноваційної діяльності. Ці фактори допомагають підприємствам 

швидше адаптуватися до ринкових змін, підвищити свою 

конкурентоспроможність та досягати стійкого розвитку. 

Окрім вже розглянутих видів інновацій та їхнього впливу на діяльність 

підприємства, є ще декілька аспектів, які можуть бути додані для глибшого 

розуміння питання. Ці аспекти включають інноваційні бізнес-моделі, 

коопераційні інновації та клієнтоорієнтовані інновації. 
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Одним із найсучасніших напрямків у впровадженні інновацій є зміна 

бізнес-моделі підприємства. Інноваційні бізнес-моделі передбачають 

кардинальну перебудову того, як підприємство створює, доставляє і отримує 

цінність. Наприклад, перехід на модель підписки замість традиційного продажу 

товарів або послуг дозволяє підприємствам стабілізувати грошові потоки та 

підвищити лояльність клієнтів. Такий підхід часто використовують у сфері 

програмного забезпечення (SaaS), де клієнти отримують доступ до послуг на 

постійній основі, сплачуючи щомісячні внески. Це допомагає підприємствам не 

тільки стабільно отримувати прибуток, але й залишатися більш 

конкурентоспроможними у довгостроковій перспективі. 

Ще одним прикладом інноваційної бізнес-моделі є платформенний підхід, 

коли підприємство надає платформу для взаємодії різних учасників ринку. Такі 

моделі набули популярності завдяки інтернет-компаніям, як-от Uber або Airbnb, 

які, не володіючи фізичними активами, створюють вартість через взаємодію 

клієнтів і постачальників послуг. 

Коопераційні інновації або інновації через співпрацю є ще одним 

важливим елементом сучасної інноваційної діяльності. Сьогодні підприємства 

все частіше укладають партнерські угоди для спільної розробки нових продуктів 

і технологій. Така співпраця дозволяє об'єднувати ресурси, зменшувати витрати 

на розробку та знижувати ризики невдач. Наприклад, у сфері автомобільної 

промисловості часто зустрічається співпраця між конкурентами для розробки 

нових екологічних технологій або автономних транспортних засобів. Це дає 

можливість підприємствам швидше виходити на ринок з новими рішеннями і 

конкурувати з меншими витратами. 

Крім того, підприємства можуть співпрацювати з університетами та 

дослідницькими центрами, що дозволяє отримати доступ до новітніх наукових 

розробок і зменшити витрати на дослідження. Це важливо для впровадження 

технологічних інновацій, особливо в галузях, що потребують високих інвестицій 

у дослідження і розробки (R&D), таких як фармацевтика, біотехнології або 

космічна індустрія. 
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Ще одним важливим напрямком є клієнтоорієнтовані інновації. У 

сучасному світі компанії все частіше використовують інновації, орієнтовані на 

потреби споживачів, для підвищення рівня їхнього задоволення та лояльності. В 

основі таких інновацій лежить ідея створення продуктів і послуг, які 

максимально відповідають індивідуальним запитам клієнтів. Це може включати 

використання персоналізованих маркетингових стратегій, аналіз споживчих 

даних для створення унікальних пропозицій або адаптацію продуктів під 

конкретні потреби клієнтів. 

Наприклад, у роздрібній торгівлі все більшого поширення набуває 

використання технологій штучного інтелекту та великого аналізу даних, які 

допомагають створювати індивідуальні пропозиції для кожного клієнта, 

покращуючи їхній досвід та підвищуючи рівень задоволеності. Використання 

таких інновацій дозволяє компаніям підвищити лояльність клієнтів, що має 

безпосередній вплив на збільшення продажів і ринкової частки. 

У сучасному бізнес-середовищі підприємства мають постійно 

впроваджувати нові інновації, щоб залишатися конкурентоспроможними та 

адаптуватися до швидких змін на ринку. Окрім традиційних видів інновацій 

(продуктових, процесних, організаційних та маркетингових), важливими стають 

інноваційні бізнес-моделі, коопераційні інновації та клієнтоорієнтовані підходи. 

Ці додаткові види інновацій дозволяють підприємствам ефективніше 

використовувати свої ресурси, створювати нові канали для взаємодії зі 

споживачами та забезпечувати сталий розвиток у довгостроковій перспективі. 

Для деталізації аналіз інновацій та їх впливу на діяльність підприємства, 

можна додати кілька важливих аспектів, які часто не враховуються під час 

базового аналізу. Ці аспекти включають екологічні інновації, інновації в сфері 

управління знаннями, цифрову трансформацію та інноваційні ризики. 

В умовах зростаючого глобального попиту на стійкі рішення, екологічні 

інновації стають дедалі важливішими. Вони спрямовані на мінімізацію 

негативного впливу на навколишнє середовище, ефективніше використання 

ресурсів і зменшення викидів. Екологічні інновації можуть охоплювати 
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вдосконалення процесів, розробку екологічно чистих продуктів, перехід на 

відновлювані джерела енергії та впровадження «зелених» технологій у 

виробничі процеси. 

Впровадження еко-інновацій може принести підприємствам не тільки 

екологічні, але й економічні переваги. Зменшення витрат на енергію та ресурси, 

покращення репутації серед екологічно свідомих споживачів, доступ до нових 

ринків та податкові пільги – усе це сприяє підвищенню конкурентоспроможності 

підприємства. Як зазначає Л. С. Лісовська, екологічні інновації є важливою 

частиною стратегії стійкого розвитку підприємства і дозволяють забезпечити 

довгострокову стабільність [11]. 

Управління знаннями стає важливим елементом інноваційної діяльності 

підприємств. Впровадження інновацій у цій сфері включає розробку систем для 

збору, збереження та передачі знань усередині організації. Це можуть бути 

платформи для спільної роботи, інструменти для управління інтелектуальною 

власністю, системи для автоматизації навчання персоналу або платформи для 

обміну досвідом між співробітниками. 

Інновації в управлінні знаннями сприяють підвищенню ефективності 

внутрішніх процесів, швидшій адаптації до змін на ринку та кращій підготовці 

працівників до нових викликів. Знання стає стратегічним активом, який 

підприємства можуть використовувати для створення нових продуктів та послуг, 

а також для покращення існуючих процесів. Це особливо важливо для компаній, 

що працюють у галузях із високим рівнем технологічних змін, таких як ІТ, 

фармацевтика або фінансові послуги. 

Цифрова трансформація є ключовою тенденцією сучасного бізнесу, що 

охоплює впровадження цифрових технологій у всі аспекти діяльності 

підприємства. Вона включає автоматизацію процесів, використання штучного 

інтелекту (AI), аналітику великих даних (Big Data), інтернет речей (IoT) та інші 

сучасні цифрові рішення, що підвищують ефективність управління і 

виробництва. 
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Цифрова трансформація дозволяє підприємствам скоротити час на 

виконання рутинних операцій, підвищити точність і надійність процесів, 

поліпшити взаємодію з клієнтами та приймати рішення на основі даних. Як 

зазначає Федулова Л.І., цифрові інновації сприяють розвитку нових бізнес-

моделей, таких як онлайн-платформи та хмарні сервіси, що дозволяє 

підприємствам більш ефективно використовувати свої ресурси та отримувати 

нові джерела доходів [14]. 

Незважаючи на очевидні переваги, інновації можуть також бути джерелом 

ризиків для підприємства. Інноваційні ризики пов'язані з невизначеністю щодо 

результатів впровадження нових технологій або продуктів. Наприклад, 

інвестиції в розробку нових продуктів можуть не виправдати очікувань через 

непередбачені труднощі або низький попит на ринку. Крім того, впровадження 

нових процесів може призвести до технічних збоїв або порушень у роботі 

підприємства. 

Щоб мінімізувати інноваційні ризики, підприємства повинні 

впроваджувати системи управління ризиками, які дозволяють ідентифікувати 

потенційні загрози на ранніх стадіях та розробляти стратегії для їх подолання. 

Це включає використання аналітичних інструментів для прогнозування ризиків, 

створення планів на випадок надзвичайних ситуацій та проведення попереднього 

тестування інноваційних рішень на обмежених ринках. 

Додаючи до вже розглянутих інновацій такі аспекти, як екологічні 

інновації, управління знаннями, цифрову трансформацію та управління 

інноваційними ризиками, можна ще більш глибоко зрозуміти, як інновації 

впливають на діяльність підприємства та його довгострокову стратегію. 

Інновації не тільки дозволяють підприємствам підвищувати ефективність і 

конкурентоспроможність, але й створюють нові можливості для зростання, 

підвищують стійкість до зовнішніх викликів та забезпечують стабільність у 

довгостроковій перспективі. 

Інновації відіграють критичну роль у розвитку підприємств та економічних 

систем, оскільки вони дозволяють адаптуватися до ринкових змін, підвищувати 
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ефективність і створювати нові можливості для зростання. Важливою частиною 

дослідження інновацій є їх класифікація. Теоретики та практики запропонували 

різні підходи до класифікації інновацій, залежно від їхньої суті, масштабів 

впровадження, джерела виникнення та впливу на підприємство й ринок. 

Йозеф Шумпетер, як один із найвпливовіших теоретиків інноваційного 

розвитку, запропонував класифікацію інновацій на основі їхнього впливу на 

економічні процеси. Він виділяв п'ять основних типів інновацій: 

1. Продуктові інновації – створення абсолютно нових продуктів або 

значне вдосконалення існуючих. Це дозволяє підприємству виходити на нові 

ринки або зміцнювати позиції на існуючих ринках. Продуктові інновації є 

критичними для підтримання довгострокової конкурентоспроможності, 

особливо в швидко змінюваних галузях, таких як технології, медицина або 

автомобільна промисловість. 

2. Процесні інновації – впровадження нових або вдосконалених 

методів виробництва, що дозволяють підприємствам знижувати витрати, 

підвищувати продуктивність або покращувати якість продукції. Прикладом 

таких інновацій може бути автоматизація виробничих ліній або впровадження 

робототехніки, що сприяє зменшенню залежності від людського фактора. 

3. Інновації у сфері постачання – це пошук нових джерел сировини або 

матеріалів, які покращують ефективність виробництва або дозволяють 

створювати продукти з новими характеристиками. Перевагою цього виду 

інновацій є можливість зниження витрат за рахунок використання дешевших або 

якісніших ресурсів. 

4. Ринкові інновації – вихід на нові ринки або створення нових 

ринкових сегментів. Це може включати як географічне розширення, так і 

розробку нових бізнес-моделей, що дозволяють підприємствам адаптуватися до 

нових ринкових умов. 

5. Організаційні інновації – впровадження нових управлінських або 

організаційних рішень, які оптимізують внутрішні процеси підприємства та 

підвищують його ефективність. Вони можуть включати нові системи управління 
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персоналом, оптимізацію комунікацій або впровадження гнучких методів 

організації роботи, таких як Agile або Lean. 

Й. Шумпетер наголошував, що інновації – це рушій економічного 

розвитку, оскільки вони спричиняють «креативну деструкцію», де старі 

продукти, процеси або ринки замінюються новими і більш ефективними. 

Ще однією важливою класифікацією інновацій є їх поділ на радикальні та 

інкрементальні: 

− Радикальні інновації є кардинальними змінами, які можуть створювати нові 

ринки, змінювати усталені моделі бізнесу або технологічні ландшафти. 

Прикладом радикальних інновацій є впровадження електромобілів, що значно 

змінило автомобільну промисловість, або розвиток інтернету, що 

кардинально змінив підходи до інформації, комунікацій та торгівлі. 

− Інкрементальні інновації – це поступові покращення існуючих продуктів або 

процесів, що дозволяють підвищувати їхню ефективність або якість без 

кардинальних змін. Вони є менш ризикованими і дозволяють підприємствам 

підтримувати свою конкурентоспроможність за рахунок постійного 

вдосконалення. Наприклад, постійне покращення характеристик смартфонів 

або електроприладів відноситься до інкрементальних інновацій. 

Радикальні інновації є джерелом великих змін і високих ризиків, тоді як 

інкрементальні інновації забезпечують постійний розвиток підприємства, 

дозволяючи йому адаптуватися до поступових змін ринку. 

Інновації також класифікуються за їхнім впливом на різні сфери 

діяльності: 

− Технологічні інновації спрямовані на вдосконалення технологічних процесів 

або створення нових технологій. Це включає автоматизацію, використання 

штучного інтелекту, розвиток цифрових платформ тощо. Технологічні 

інновації мають величезний потенціал для підвищення продуктивності та 

створення нових можливостей на ринку. 

− Соціальні інновації мають на меті покращення соціальних умов і підвищення 

якості життя. Вони можуть включати нові моделі спільної економіки, 
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програми соціальної відповідальності або ініціативи для вирішення 

суспільних проблем, таких як нерівність або доступ до освіти. 

− Екологічні інновації спрямовані на мінімізацію впливу підприємства на 

навколишнє середовище. Це може включати перехід на використання 

відновлюваних джерел енергії, зменшення викидів, розвиток екологічно 

чистих продуктів або покращення енергоефективності виробничих процесів. 

Сьогодні екологічні інновації відіграють ключову роль у стратегіях багатьох 

компаній, оскільки вони дозволяють не тільки знижувати вплив на 

навколишнє середовище, але й відповідати вимогам ринків та споживачів, що 

все більше орієнтуються на стійкість. 

Пітер Друкер, один із найвідоміших теоретиків управління, запропонував 

свій підхід до класифікації інновацій, що базується на їхньому впливі на 

стратегічні цілі підприємства: 

− Стратегічні інновації мають на меті змінити довгострокову стратегію 

підприємства та його позицію на ринку. Це можуть бути нові бізнес-моделі, 

освоєння нових ринків або кардинальні зміни у виробництві чи дистрибуції. 

− Тактичні інновації зосереджені на короткострокових цілях і забезпечують 

швидкий результат. Це можуть бути вдосконалення в організації роботи або 

нові підходи до реалізації короткострокових проектів. 

− Операційні інновації стосуються оптимізації щоденних процесів на 

підприємстві, включаючи покращення продуктивності або підвищення 

ефективності управління. 

Цей підхід П. Друкера дозволяє підприємствам розуміти, на якому рівні 

повинні впроваджуватися інновації та як вони впливають на досягнення як 

короткострокових, так і довгострокових цілей. 

Ще однією важливою класифікацією є поділ інновацій на внутрішні та 

зовнішні: 

− Внутрішні інновації генеруються всередині підприємства, часто в рамках 

його науково-дослідницьких підрозділів або через ініціативи працівників. 
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Внутрішні інновації зазвичай краще відповідають потребам компанії, 

оскільки розробляються з урахуванням її специфіки та ринкових умов. 

− Зовнішні інновації – це технології або ідеї, генеруються за межами 

підприємства і можуть бути впроваджені через співпрацю з іншими 

організаціями, придбання патентів або використання технологій, 

розроблених сторонніми компаніями або науковими установами. Зовнішні 

інновації дозволяють підприємствам швидше адаптувати нові технології 

або рішення, зменшуючи витрати на розробку власних інновацій. 

Підприємства можуть також використовувати відкриті інновації – 

концепцію, яка передбачає залучення зовнішніх джерел до процесу інновацій. Це 

може включати партнерства, конкурси на кращі ідеї або спільну роботу з іншими 

компаніями та університетами. 

Класифікація інновацій є важливим інструментом для розуміння того, як 

інновації можуть бути впроваджені в бізнес-процеси і які результати вони 

можуть принести. Розгляд інновацій за типами впливу (продуктові, процесні, 

ринкові, організаційні), рівнем новизни (радикальні та інкрементальні), 

джерелом виникнення (внутрішні та зовнішні) дозволяє підприємствам 

розробляти більш ефективні стратегії розвитку. Підхід Й. Шумпетера, а також 

класифікації П. Друкера та сучасних дослідників, дають підприємствам 

можливість побудувати чіткішу стратегію управління інноваціями для 

забезпечення конкурентоспроможності та стійкого розвитку в умовах постійних 

змін на ринку. 

Висновки до розділу 1 

1. Інновації є важливими для забезпечення стійкого розвитку підприємства, 

підвищення його ефективності та конкурентоспроможності в умовах швидко 

змінюваного ринкового середовища. Інновації охоплюють не тільки 

технологічні зміни, але й трансформацію управлінських підходів і 

корпоративної культури. 

2. Існує кілька основних підходів до інноваційного розвитку, включаючи 

стратегічне управління інноваціями, інвестиційний підхід та розвиток 
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інноваційної культури. Стратегічне управління акцентує увагу на 

довгострокових цілях і проактивному використанні ринкових можливостей, 

тоді як інвестиційний підхід зосереджений на залученні фінансових ресурсів 

для підтримки досліджень і розробок. 

3. Інноваційний процес включає генерацію ідей, дослідження та розробки 

(R&D), трансфер технологій, впровадження інновацій та оцінку результатів. 

Кожен етап є критичним для забезпечення ефективного впровадження 

інновацій та досягнення бажаних економічних результатів. 

4. Успіх інноваційного розвитку залежить від наявності належного 

фінансування, державної підтримки та співпраці з науково-дослідними 

установами. Це сприяє прискоренню інноваційних процесів та підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства. 

5. До основних проблем відносяться недостатнє фінансування, низький рівень 

інноваційної культури та опір до нововведень серед персоналу. Для подолання 

цих перешкод підприємствам необхідно активно залучати інвестиції, 

розвивати культуру інновацій та впроваджувати нові форми управління. 

Загалом, інноваційний розвиток є важливим багатофакторним процесом, що 

забезпечує підприємствам можливість адаптуватися до зовнішніх змін і 

зберігати стійкість на ринку в довгостроковій перспективі. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

2.1. Методологічні принципи інноваційного розвитку підприємства 

Інноваційний розвиток підприємства є важливою умовою його 

конкурентоспроможності та адаптивності в умовах сучасного динамічного 

ринку. Ефективне впровадження інновацій потребує застосування цілісного 

методологічного підходу, який базується на певних принципах і підходах, що 

забезпечують стійкість та результативність інноваційної діяльності. Основними 

методологічними принципами інноваційного розвитку підприємства є 

стратегічне планування інноваційної діяльності, управління змінами, управління 

інноваційними ризиками, та формування інноваційної культури. Ці принципи 

надають системність процесу впровадження інновацій, дозволяючи 

підприємствам швидко адаптуватися до змін та успішно реалізовувати 

інноваційні проекти. 

Стратегічне планування інновацій є ключовим елементом інноваційного 

розвитку підприємства, оскільки воно задає напрямок для досягнення 

довгострокових цілей та дозволяє підприємству ефективно адаптуватися до 

нових ринкових умов. Стратегічне планування передбачає комплекс заходів, 

спрямованих на аналіз ринку, визначення пріоритетних напрямків інноваційної 

діяльності, розробку конкретних планів дій та оцінку ресурсів, необхідних для 

реалізації інновацій. Дослідження свідчать, що успішні підприємства, які 

досягають високих показників інноваційної діяльності, активно використовують 

системний підхід до стратегічного планування. 

Основні етапи стратегічного планування інновацій включають: 

1. Аналіз зовнішнього середовища. Успішне інноваційне планування 

починається з аналізу зовнішнього середовища, що включає вивчення ринкових 

тенденцій, нових технологій, поведінки конкурентів та потреб споживачів. Це 

дозволяє підприємству вчасно виявляти можливості для впровадження нових 

продуктів чи послуг. Зокрема, Войнаренко М. П., Череп А. В., Олейнікова Л. Г., 

Череп О. В. зазначають, що сучасні технологічні тенденції, такі як розвиток 



25 
 

штучного інтелекту та автоматизації, вимагають від підприємств глибокого 

аналізу ринку для успішного впровадження інновацій [12]. 

2. Визначення інноваційної стратегії. Після проведення аналізу ринку, 

підприємство повинно визначити інноваційні цілі та стратегічні пріоритети. Це 

може бути розробка нових продуктів, вихід на нові ринки, впровадження нових 

технологій або оптимізація внутрішніх процесів. Важливо, щоб стратегія 

враховувала як поточні, так і майбутні потреби ринку. 

3. Оцінка ресурсів і можливостей. Для реалізації інновацій 

підприємство повинно чітко оцінити наявні ресурси – як фінансові, так і кадрові, 

технічні та інформаційні. Важливо також передбачити механізми залучення 

додаткових ресурсів або партнерів для розширення можливостей компанії. 

4. Моніторинг та контроль виконання. Впровадження інновацій 

потребує постійного моніторингу й оцінки досягнутих результатів. Це дозволяє 

підприємству коригувати свою стратегію відповідно до змін зовнішнього 

середовища, а також враховувати нові можливості та загрози. За словами 

Л. С. Лісовської, успішні інноваційні проекти завжди потребують системного 

контролю, щоб забезпечити їх своєчасну адаптацію до змін [11]. 

Управління змінами є невід'ємною складовою інноваційного розвитку, 

оскільки кожне впровадження інновацій супроводжується змінами у структурі 

підприємства, внутрішніх процесах або корпоративній культурі. Правильне 

управління змінами дозволяє мінімізувати опір з боку персоналу, забезпечити 

швидке впровадження нових рішень і зменшити ризики, пов'язані з можливими 

невдачами. 

1. Аналіз готовності до змін. Першим етапом управління змінами є 

оцінка готовності підприємства до змін. Це включає аналіз поточного стану 

підприємства, виявлення можливих перешкод та визначення готовності 

персоналу до впровадження нововведень. Як зазначають Войнаренко М. П., 

Череп А. В., Олейнікова Л. Г., Череп О. В., ключовим аспектом успішного 

управління змінами є розуміння того, як інновації можуть вплинути на структуру 

та культуру організації [12]. 
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2. Комунікація та залучення працівників. Одним із головних чинників 

успішного управління змінами є ефективна комунікація з працівниками, що 

допомагає мінімізувати їхній опір до нововведень. Важливо залучити 

працівників на ранніх етапах змін, пояснюючи їм мету і переваги нововведень, а 

також надати можливість висловлювати свої побоювання та пропозиції. 

3. Планування змін. Після того, як організація готова до змін, необхідно 

розробити детальний план їх впровадження. Він повинен включати часові рамки, 

конкретні етапи реалізації, відповідальних осіб та критерії оцінки успіху. Це 

дозволяє підприємству чітко розуміти, як і коли відбудуться зміни, а також 

контролювати їх виконання. 

4. Підтримка і навчання. Успішне впровадження змін передбачає 

постійне навчання і підтримку працівників. Це може включати проведення 

тренінгів, навчальних сесій або забезпечення ресурсів для адаптації до нових 

умов. Підтримка працівників на всіх етапах впровадження інновацій є 

критичною для забезпечення довготривалої успішності проекту [13]. 

Інноваційні проекти завжди пов'язані з ризиками, оскільки вони можуть не 

принести очікуваних результатів або бути реалізовані із затримками чи 

перевищенням бюджету. Управління інноваційними ризиками включає 

виявлення, аналіз та мінімізацію можливих ризиків, що можуть негативно 

вплинути на успішність проекту. 

1. Ідентифікація ризиків. На етапі планування інновацій підприємство 

повинно виявити можливі ризики, пов'язані з кожним етапом реалізації проекту. 

Це можуть бути технологічні, фінансові, ринкові або організаційні ризики. 

Важливо, щоб цей етап включав не лише внутрішній аналіз, але й вивчення 

зовнішніх загроз, таких як зміни в законодавстві або конкуренції. 

2. Оцінка ймовірності та впливу ризиків. Після виявлення ризиків 

необхідно оцінити їхній потенційний вплив на підприємство та ймовірність їх 

настання. Це дозволяє виділити найбільш критичні ризики, що потребують 

негайних дій, та розробити плани з мінімізації їх наслідків. 

3. Розробка планів реагування. Управління ризиками передбачає 

розробку заходів для зменшення ймовірності настання ризиків або мінімізації 
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їхнього впливу. Це може бути диверсифікація інвестицій, впровадження 

резервних планів або залучення сторонніх експертів для вирішення потенційних 

проблем. 

4. Моніторинг та контроль ризиків. На всіх етапах реалізації 

інноваційного проекту необхідно здійснювати постійний моніторинг ризиків, 

щоб оперативно реагувати на зміни в умовах реалізації проекту. Це дозволяє 

підприємству адаптувати свої стратегії до нових викликів та уникнути 

негативних наслідків. 

Інноваційна культура є важливим елементом методологічного 

забезпечення інноваційного розвитку, оскільки вона сприяє залученню всіх 

працівників до процесу генерації нових ідей і впровадження інновацій. 

Формування інноваційної культури дозволяє підвищити рівень творчої 

активності працівників, покращити комунікації всередині підприємства і 

створити атмосферу, сприятливу для інноваційного розвитку. 

Основні аспекти формування інноваційної культури: 

1. Підтримка ініціативності та творчого підходу. Для розвитку 

інноваційної культури підприємство повинно заохочувати працівників до прояву 

ініціативи та креативного підходу до виконання своїх завдань. Це може бути 

досягнуто через створення спеціальних програм стимулювання інновацій або 

надання працівникам свободи у прийнятті рішень, що стосуються їхніх робочих 

завдань. Наприклад, компанія Google впровадила програму «20% часу», яка 

дозволяє співробітникам присвячувати частину свого робочого часу на розробку 

власних проєктів. Такі ініціативи сприяють генерації нових ідей і мотивують 

працівників до пошуку інноваційних рішень. 

2. Навчання та розвиток персоналу. Важливим елементом інноваційної 

культури є постійне навчання та підвищення кваліфікації працівників. Це може 

включати проведення тренінгів, участь у семінарах та конференціях, де 

працівники можуть ознайомитися з новітніми тенденціями у своїй галузі та 

перейняти досвід провідних компаній. Інноваційна культура не може 

розвиватися без постійного оновлення знань і навичок працівників. 
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3. Визнання та заохочення інноваційної діяльності. Підприємства 

повинні розробляти систему винагород і визнання для працівників, які активно 

беруть участь у впровадженні інноваційних рішень. Це може бути як фінансове 

заохочення, так і моральне визнання, наприклад, публічне визнання досягнень 

працівників або їхня участь у керівних проектах. Такий підхід стимулює 

працівників до активної участі у пошуку нових рішень і пропозицій щодо 

вдосконалення робочих процесів. 

4. Співпраця та обмін знаннями. Створення середовища для обміну 

знаннями та досвідом між працівниками є ключовим елементом формування 

інноваційної культури. Це може включати впровадження цифрових платформ 

для спільної роботи, де працівники можуть ділитися ідеями, обговорювати нові 

проекти та пропонувати вдосконалення існуючих рішень. Такий підхід дозволяє 

зменшити розрив між різними відділами підприємства і сприяє колективній 

творчій діяльності. 

5. Підтримка лідерів інновацій. Для того щоб інноваційна культура 

процвітала, керівники підприємства повинні активно підтримувати і просувати 

ініціативи, спрямовані на розвиток інновацій. Лідери інновацій повинні 

створювати приклади для наслідування, заохочуючи працівників до активної 

участі у процесах змін та розвитку. 

Як зазначають дослідники, підприємства, що активно розвивають 

інноваційну культуру, досягають більш високих показників продуктивності та 

мають кращу конкурентоспроможність на ринку. Це особливо важливо в умовах 

сучасної економіки, де технологічні та ринкові зміни відбуваються з високою 

швидкістю, і здатність швидко адаптуватися до нових умов є ключем до успіху. 

Таким чином, методологічні принципи інноваційного розвитку 

підприємства включають стратегічне планування інноваційної діяльності, 

управління змінами, управління ризиками та формування інноваційної культури. 

Вони є основою для забезпечення стійкого розвитку підприємства в умовах 

високої конкуренції та постійних змін. Правильне впровадження цих принципів 

дозволяє підприємствам ефективно управляти інноваціями, мінімізувати ризики 

та забезпечувати стійке зростання на довгостроковій основі. 
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2.2. Інструменти та методи оцінки ефективності інноваційного 

розвитку  

Оцінка ефективності інноваційного розвитку підприємства є критичним 

аспектом для розуміння того, наскільки успішно інновації впроваджуються і 

який економічний ефект вони приносять. Важливим завданням є не лише 

оцінити прямий фінансовий вплив інновацій, але й визначити, як вони змінюють 

структуру бізнес-процесів, підвищують продуктивність і забезпечують 

конкурентні переваги. Для цього використовуються різні індикатори, 

коефіцієнти, методи аналізу та сучасні цифрові інструменти, що допомагають 

оцінити результативність інновацій на підприємстві. Кожен із цих підходів 

дозволяє виміряти різні аспекти інноваційної діяльності — від фінансових 

показників до ефективності внутрішніх процесів і впливу на ринок. 

Основні індикатори та коефіцієнти для оцінки ефективності інновацій: 

1. Індекс прибутковості інноваційних проектів (Return on Innovation, 

ROI) є одним із найважливіших показників для оцінки ефективності інноваційної 

діяльності. ROI дозволяє керівникам оцінити фінансову доцільність 

впровадження нововведень, демонструючи, наскільки прибутковими були 

інвестиції в інновації відносно витрат на їх реалізацію. Цей показник є особливо 

важливим для компаній у високотехнологічних галузях, таких як Apple, яка 

активно інвестує у розробку нових продуктів, таких як iPhone, iPad чи Apple 

Watch. Високий ROI свідчить про успішність проекту, адже прибутки значно 

перевищують витрати, тоді як низький ROI може вказувати на необхідність 

перегляду стратегії. 

2. Коефіцієнт рентабельності інвестицій у дослідження та розробки 

(R&D Intensity) дозволяє оцінити, скільки компанія вкладає в інноваційну 

діяльність порівняно з її загальними доходами. Наприклад, компанії 

фармацевтичної галузі, такі як Pfizer чи Moderna, мають високий коефіцієнт R&D 

Intensity, оскільки для них розробка нових медичних препаратів є основною 

складовою їхнього бізнесу. Якщо цей показник є низьким, це може вказувати на 
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недостатню увагу до інновацій, що може знизити конкурентоспроможність 

підприємства. 

3. Інноваційна рентабельність активів (Innovation Profitability Index) 

демонструє, наскільки ефективно підприємство використовує свої активи для 

генерування доходів від інноваційної діяльності. Це дає змогу оцінити, як 

інновації впливають на загальну прибутковість бізнесу. Наприклад, Amazon 

активно використовує свої інновації в логістиці та електронній комерції, що 

дозволяє збільшувати прибутки без значного розширення фізичної 

інфраструктури. 

4. Коефіцієнт продуктивності інновацій (Innovation Productivity Ratio) 

показує кількість нових продуктів або послуг, створених на основі інновацій, 

порівняно з обсягом інвестицій у ці інновації. Для компаній, таких як Google, які 

інвестують у розробку нових технологій та програмного забезпечення, цей 

показник дає змогу оцінити продуктивність інноваційного процесу. 

Ефективність інновацій на підприємстві неможливо оцінити без 

використання спеціалізованих інструментів і методів аналізу, що дозволяють 

здійснювати як кількісну, так і якісну оцінку інноваційних проектів. Нижче 

розглянемо найбільш поширені інструменти, які дозволяють всебічно оцінити 

результативність інновацій. 

1. Бенчмаркінг. Це процес порівняння ключових показників 

ефективності інноваційної діяльності підприємства з аналогічними показниками 

конкурентів або лідерів галузі. Бенчмаркінг дозволяє виявити слабкі сторони 

підприємства та визначити, які аспекти його діяльності потребують покращення. 

Наприклад, Tesla може використовувати бенчмаркінг для порівняння своїх 

витрат на розробку нових моделей електромобілів із витратами конкурентів, 

таких як Nissan чи General Motors, що дозволяє їй підвищувати ефективність 

власних інноваційних процесів. 

2. Балансові показники (Balanced Scorecard). Balanced Scorecard 

дозволяє проводити оцінку інновацій не лише з точки зору фінансових 

результатів, а й з урахуванням клієнтських, процесних та організаційних 

показників. Це надає підприємству більш широку картину впливу інновацій на 
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всі аспекти його діяльності. Наприклад, компанія Siemens використовує цей 

інструмент для відстеження результативності впровадження нових технологій, 

аналізуючи як фінансові результати, так і ефективність внутрішніх процесів і 

задоволеність клієнтів. 

3. Аналіз витрат і вигод (Cost-Benefit Analysis). Цей метод дозволяє 

порівнювати витрати на впровадження інноваційного проекту з потенційними 

вигодами. Він використовується для оцінки як короткострокових, так і 

довгострокових проектів. Наприклад, компанія BMW може використовувати 

аналіз витрат і вигод для оцінки доцільності впровадження нових виробничих 

ліній для електромобілів. Якщо витрати перевищують очікувані вигоди, 

підприємство може відмовитися від проекту або відкласти його впровадження. 

4. SWOT-аналіз є класичним інструментом для оцінки інновацій, який 

дозволяє виявити сильні та слабкі сторони проекту, а також можливості та 

загрози, що можуть виникнути під час його реалізації. Наприклад, компанія 

Microsoft може використовувати SWOT-аналіз під час запуску нових продуктів, 

таких як операційні системи або програмне забезпечення, щоб оцінити ризики, 

пов'язані з реакцією ринку та виявити можливі конкурентні переваги. 

5. Метод порівняльного аналізу конкурентів є ще одним важливим 

інструментом для оцінки ефективності інновацій. Підприємства можуть 

порівнювати свої інноваційні рішення з аналогічними проектами конкурентів, 

вивчати їхній успіх або невдачі та адаптувати свою стратегію на основі цих 

даних. Наприклад, Ford може порівняти свої інноваційні розробки в галузі 

електромобілів із досягненнями Tesla, щоб визначити, як покращити свою 

конкурентну позицію на ринку. 

Сучасні технології значно полегшують процес оцінки ефективності 

інноваційного розвитку. Використання цифрових інструментів, таких як 

Innovation Management Software (IMS) та Business Intelligence (BI), дозволяє 

підприємствам автоматизувати процеси управління інноваціями, забезпечити 

моніторинг результативності проектів у реальному часі та отримати доступ до 

ключових показників ефективності. 
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1. Innovation Management Software (IMS) дозволяє централізовано 

керувати інноваційними проектами, відстежувати прогрес, аналізувати 

ефективність та робити висновки щодо результативності впроваджених 

інновацій. Наприклад, великі корпорації, такі як GE, використовують IMS для 

управління своїми інноваційними проектами у галузях авіабудування та 

енергетики, що дозволяє отримати повну картину щодо виконання проектів і 

можливих ризиків. 

2. Системи бізнес-аналітики (Business Intelligence, BI) допомагають 

аналізувати великі обсяги даних і робити висновки щодо ефективності інновацій 

на основі поточних показників. BI-системи дозволяє здійснювати оцінку 

ефективності інноваційних проектів у реальному часі. Вони дозволяють 

об'єднувати дані з різних джерел, що дає змогу керівництву аналізувати динаміку 

впровадження інновацій та оперативно вносити корективи у стратегію. 

Наприклад, компанія Procter & Gamble використовує BI-системи для аналізу 

ефективності інновацій у сфері споживчих товарів, що дозволяє відслідковувати 

поведінку споживачів, прогнозувати попит і коригувати стратегії випуску нових 

продуктів. 

3. Big Data та штучний інтелект (AI) стали ключовими інструментами 

для оцінки інноваційного розвитку. Завдяки Big Data компанії можуть 

аналізувати великі обсяги інформації про ринок, споживачів та тенденції, що 

дозволяє швидко адаптуватися до змін. Наприклад, Netflix використовує AI для 

аналізу даних про поведінку користувачів та впровадження нових функцій, таких 

як персоналізовані рекомендації. Цей підхід дозволяє компанії не лише 

поліпшити свій продукт, а й знизити ризики, пов'язані з інноваційними 

рішеннями. 

4. Хмарні технології також відіграють важливу роль у процесі 

управління інноваціями. Хмарні платформи забезпечують швидкий доступ до 

даних, дозволяють ефективно керувати інноваційними проектами, зокрема в 

глобальних корпораціях. Компанія Microsoft активно використовує хмарні 

технології для управління своїми інноваційними розробками, забезпечуючи 

обмін даними між різними командами та підрозділами в різних країнах. Це 
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допомагає пришвидшити розробку нових продуктів і підвищити їхню 

ефективність. 

Компанія BMW використовує інтегровану систему оцінки ефективності 

своїх інноваційних проектів у галузі електромобілів. Після аналізу ринкових 

тенденцій за допомогою бенчмаркінгу, компанія вирішила впровадити нові 

моделі електромобілів. Оцінка витрат і вигод дозволила визначити, що інвестиції 

у виробничу інфраструктуру електромобілів варті очікуваного прибутку, а 

використання систем BI допомогло оптимізувати процес виробництва та 

продажів у реальному часі. Завдяки цьому BMW змогла підвищити свою 

конкурентоспроможність на ринку електромобілів і зміцнити свої позиції серед 

лідерів галузі. 

Оцінка ефективності інноваційного розвитку є складним, 

багатокомпонентним процесом, який вимагає використання як класичних, так і 

сучасних цифрових інструментів. Основні індикатори, такі як ROI, R&D 

Intensity, Innovation Profitability Index, допомагають зрозуміти фінансову 

результативність інновацій. Практичні інструменти, такі як бенчмаркінг, 

Balanced Scorecard, SWOT-аналіз, дозволяють оцінити ефективність інновацій з 

різних сторін, у тому числі й нефінансових показників. Цифрові інструменти, 

такі як BI, Big Data, AI, та хмарні технології забезпечують більш точний і 

динамічний аналіз ефективності інноваційних проектів, дозволяючи 

підприємствам швидко адаптуватися до ринкових змін і забезпечувати успішний 

інноваційний розвиток. 

Висновки до розділу 2 

1. Основними принципами інноваційного розвитку є стратегічне планування, 

управління змінами, управління ризиками та формування інноваційної 

культури. Кожен із цих аспектів сприяє стійкості та адаптивності 

підприємства до ринкових змін, забезпечуючи результативність інноваційної 

діяльності. 

2. Важливим елементом є аналіз ринку, визначення інноваційних пріоритетів, 

оцінка ресурсів і моніторинг результатів. Стратегічне планування забезпечує 
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підприємству можливість вчасно реагувати на зміни та інтегрувати інновації 

в загальну бізнес-стратегію. 

3. Впровадження інноваційних рішень часто супроводжується змінами в 

структурі підприємства та корпоративній культурі. Успішне управління 

змінами, яке включає комунікацію з персоналом і підтримку їхньої 

залученості, є критично важливим для мінімізації опору нововведенням. 

Формування інноваційної культури допомагає працівникам проявляти 

ініціативу та сприяє генерації нових ідей. 

4. Інноваційні проекти завжди пов’язані з певними ризиками. Ефективне 

управління ризиками, що включає їх ідентифікацію, оцінку та моніторинг, 

дозволяє підприємствам мінімізувати потенційні втрати та забезпечити 

стабільність проектів. 

5. Для оцінки успішності інновацій використовуються індикатори, такі як ROI, 

коефіцієнт R&D Intensity, а також сучасні інструменти, включаючи 

бенчмаркінг, Balanced Scorecard і SWOT-аналіз. Ці інструменти дозволяють 

отримати комплексну оцінку ефективності інновацій як з фінансового боку, 

так і з точки зору внутрішніх процесів і конкурентних переваг. 

6. Інструменти бізнес-аналітики (BI), штучний інтелект (AI), великі дані (Big 

Data) та хмарні технології значно полегшують управління та оцінку 

інноваційних проектів, забезпечуючи доступ до даних у реальному часі та 

підвищуючи швидкість прийняття рішень. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

3.1. Аналіз інноваційної діяльності на прикладі конкретних 

підприємств 

Інноваційна діяльність є важливим рушієм розвитку підприємств у 

сучасній економіці, забезпечуючи їм конкурентні переваги, зростання 

прибутковості та підвищення ефективності. Інноваційні підприємства успішно 

використовують нові технології, продукти і процеси для досягнення 

стратегічних цілей, збільшуючи частку на ринку та покращуючи свої фінансові 

показники. У цьому параграфі буде проведено глибокий аналіз інноваційної 

діяльності на прикладі кількох міжнародних та українських підприємств, які 

досягли значних результатів завдяки впровадженню інновацій. Особливий 

акцент буде зроблено на їхньому впливі на фінансові та економічні показники 

компаній. 

Apple Inc. є одним із найуспішніших підприємств у світі, що зробило 

інновації своєю основною стратегією розвитку. З моменту виходу першого 

iPhone у 2007 році компанія продовжує впроваджувати передові технології, які 

значно впливають на індустрію споживчої електроніки. Інноваційний підхід 

Apple полягає не лише у створенні нових продуктів, а й у вдосконаленні 

існуючих технологій, таких як безпека даних, інтеграція екосистеми пристроїв 

та використання штучного інтелекту. 

Інноваційні продукти Apple приносять значні фінансові результати. За 

2022 рік компанія заробила понад 365 мільярдів доларів, причому понад 

половина цих доходів надійшла від продажу iPhone. Впровадження нових 

моделей смартфонів із передовими функціями, такими як технологія Face ID та 

покращена камера, дозволило компанії зберігати високі обсяги продажів навіть 

на зрілому ринку смартфонів. Рентабельність Apple залишається однією з 

найвищих у галузі, з чистим прибутком понад 25%, що підтверджує ефективність 

інноваційної стратегії [26]. 
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Крім того, інноваційна діяльність Apple сприяла зростанню ринкової 

капіталізації компанії, яка у 2023 році перевищила 3 трильйони доларів США, 

що зробило Apple однією з найбільших компаній у світі. Впровадження нових 

технологій, таких як процесори Apple M1 та M2, також забезпечило зростання 

обсягів продажу ноутбуків Mac, оскільки ці процесори значно підвищили 

продуктивність та енергоефективність продуктів компанії [26]. 

Tesla, Inc. є глобальним лідером у виробництві електромобілів та рішень 

для зберігання енергії. Компанія досягла значних успіхів завдяки впровадженню 

інноваційних технологій у виробництві автомобілів, використанні штучного 

інтелекту для розробки систем автономного водіння, а також розвитку 

інфраструктури для зарядки електромобілів. Важливою складовою успіху Tesla 

стала її здатність розробляти і впроваджувати системи автопілоту, які постійно 

вдосконалюються завдяки машинному навчанню та великим даним. 

Фінансові результати Tesla підтверджують ефективність інноваційної 

стратегії. У 2021 році компанія вперше досягла чистого прибутку у розмірі 5,5 

мільярдів доларів, що є значним стрибком у порівнянні з попередніми роками, 

коли компанія зазнавала збитків через великі інвестиції в розробку нових 

технологій. Крім того, ринкова капіталізація Tesla на початку 2022 року 

перевищила 1 трильйон доларів, що підтверджує високу довіру інвесторів до її 

інноваційних продуктів та технологій. 

Tesla також успішно впроваджує інновації у сфері відновлюваної енергії, 

розробляючи рішення для домашнього та комерційного використання сонячної 

енергії через продукти, такі як Solar Roof та Powerwall. Це дозволило компанії 

диверсифікувати свої доходи і зайняти лідируючі позиції на ринку 

відновлюваної енергії. 

Компанія Siemens AG є однією з найбільш інноваційних у світі в галузі 

промислових технологій, енергетики та цифрових рішень. Впровадження 

цифрових платформ і автоматизованих систем, таких як MindSphere, дозволило 

компанії стати лідером у сфері промислового інтернету речей (IIoT), що сприяє 

інтеграції цифрових рішень у виробничі процеси клієнтів. 
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Платформа MindSphere дозволяє підприємствам використовувати хмарні 

технології для збору та аналізу даних із виробничих процесів у реальному часі, 

що сприяє оптимізації виробництва, зниженню витрат та підвищенню 

продуктивності. Це рішення було успішно впроваджено на багатьох заводах у 

різних країнах, що дозволило Siemens значно зміцнити свої позиції у сфері 

індустріальної автоматизації. 

Фінансові показники Siemens свідчать про ефективність цієї інноваційної 

стратегії. У 2022 році дохід компанії перевищив 62 мільярди євро, а чистий 

прибуток склав близько 6 мільярдів євро, що стало можливим завдяки 

впровадженню новітніх технологій і розширенню бізнесу в сфері цифрових 

рішень. 

"Метінвест", провідна металургійна компанія України, є прикладом 

успішного впровадження інновацій у виробничі процеси. Компанія активно 

модернізує свої підприємства, впроваджуючи сучасні технології для підвищення 

енергоефективності та зменшення викидів. Зокрема, "Метінвест" інвестував у 

будівництво нових установок для утилізації доменних газів, що дозволяє 

зменшити негативний вплив на навколишнє середовище та знизити витрати на 

енергію. 

Завдяки впровадженню інноваційних технологій "Метінвест" зміг 

підвищити свою продуктивність і значно зменшити витрати на виробництво 

сталі. У 2021 році компанія повідомила про збільшення чистого прибутку до 4 

мільярдів доларів США, що є результатом як зростання світових цін на метал, 

так і впровадження нових технологій у виробничі процеси. 

"Нова Пошта" – один із лідерів на ринку поштово-логістичних послуг в 

Україні, відомий своїм інноваційним підходом до автоматизації логістичних 

процесів. Компанія активно використовує роботизовані сортувальні комплекси 

та цифрові рішення для відстеження посилок у реальному часі, що дозволяє 

суттєво підвищити швидкість і якість обслуговування клієнтів. 

Впровадження інновацій дозволило "Новій Пошті" збільшити обсяги 

обробки посилок і скоротити час доставки, що позитивно вплинуло на фінансові 
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показники компанії. У 2021 році компанія повідомила про зростання виручки на 

35% порівняно з попереднім роком, що стало можливим завдяки впровадженню 

нових логістичних технологій . 

Аналіз інноваційної діяльності на прикладі Apple, Tesla, Siemens, а також 

українських компаній "Метінвест" і "Нова Пошта" демонструє значний вплив 

інновацій на фінансові та економічні показники цих підприємств. Успішне 

впровадження нових технологій дозволяє суттєво збільшувати доходи, 

підвищувати конкурентоспроможність і рентабельність. Впровадження 

інновацій в Apple і Tesla дозволило їм збільшити продажі та дохід, в той час як 

Siemens досягла значного успіху завдяки своїй платформі MindSphere, яка стала 

ключовим фактором розвитку в сфері цифрових рішень для промисловості. 

Українські підприємства, такі як "Метінвест", також активно 

впроваджують інноваційні рішення, зокрема в сфері енергоефективності, що 

дозволило зменшити виробничі витрати та підвищити екологічну безпеку 

виробництва. "Нова Пошта", впроваджуючи роботизовані сортувальні 

комплекси та автоматизовані системи відстеження, змогла значно покращити 

обслуговування клієнтів та збільшити виручку. 

Загалом, інноваційна діяльність дозволяє компаніям зміцнювати свої 

позиції на ринку, підвищувати якість продукції та послуг, знижувати витрати і 

збільшувати прибутковість. Ці приклади показують, що інновації є одним із 

ключових чинників економічного успіху та стабільного розвитку підприємств. 

 

3.2. Рекомендації щодо вдосконалення інноваційного розвитку 

підприємства  

На основі аналізу інноваційної діяльності провідних світових та 

українських підприємств можна зробити висновок, що успіх впровадження 

інновацій залежить не лише від технологічних рішень, але й від загальної 

стратегії розвитку підприємства, рівня інноваційної культури, ефективності 

управління змінами та процесів. Для вдосконалення інноваційного розвитку 

підприємства важливо комплексно підходити до цих питань і запроваджувати 

сучасні підходи в управлінні інноваційною діяльністю. Тому ми розробили  ряд 
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рекомендацій, які спрямовані на підвищення ефективності інноваційної 

діяльності підприємств шляхом розвитку інноваційної культури, оптимізації 

процесів та ефективного управління змінами. 

1. Підвищення рівня інноваційної культури 

Одним із найважливіших елементів успішного інноваційного розвитку є 

інноваційна культура підприємства. Вона сприяє розвитку творчого підходу та 

генерації нових ідей на всіх рівнях організації. Підвищення рівня інноваційної 

культури може здійснюватися через наступні заходи: 

− Підтримка ініціативності та творчості. Для створення сприятливого 

середовища, у якому працівники відчувають підтримку своїх ідей, підприємства 

можуть запроваджувати програми стимулювання інновацій. Наприклад, Google 

активно використовує внутрішні програми підтримки інноваційних проектів, 

надаючи працівникам можливість витрачати 20% робочого часу на розробку 

нових ідей. Це дозволило компанії створити такі популярні продукти, як Gmail і 

Google News. Подібні програми можуть бути впроваджені на підприємствах 

різних галузей, що сприятиме збільшенню кількості інноваційних рішень та 

залученню працівників до процесу змін. 

− Впровадження інноваційної освіти та тренінгів. Компанії повинні 

постійно інвестувати в освіту та розвиток своїх співробітників, надаючи 

можливість отримувати нові знання про сучасні технології, методи управління 

та підходи до впровадження інновацій. Наприклад, Siemens створює 

спеціалізовані освітні програми для співробітників, що зосереджені на 

цифровізації та автоматизації виробничих процесів. Це дозволяє компанії 

залишатися на передовій у галузі промислових інновацій та підтримувати 

високий рівень компетентності працівників. 

− Заохочення лідерів інновацій. Для розвитку інноваційної культури 

підприємствам варто підтримувати лідерів, які мають змогу впливати на 

інноваційні зміни в організації. Лідери повинні мати відповідні компетенції для 

управління інноваційними проектами та бути взірцем для інших працівників. 

Наприклад, компанія Apple надає керівникам підрозділів велику автономію у 
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впровадженні інноваційних рішень, що дозволяє їм оперативно реагувати на 

зміни ринку та створювати нові продукти, такі як iPhone та iPad. 

2. Оптимізація процесів впровадження інновацій 

Ефективне впровадження інновацій на підприємстві вимагає оптимізації 

внутрішніх процесів, що дозволяє знизити витрати, прискорити процеси 

розробки нових рішень та покращити якість продукції або послуг. Основні 

рекомендації в цій сфері включають: 

− Впровадження гнучких методологій управління проектами. Для 

забезпечення гнучкості та швидкості реакції на зміни ринку, підприємства 

можуть використовувати методологію Agile, яка передбачає розподіл 

проектів на короткі цикли (ітерації) з постійним тестуванням та 

удосконаленням продукту. Компанія Spotify активно використовує Agile 

для розробки нових функцій музичного сервісу, що дозволяє їй швидко 

адаптувати продукт під потреби користувачів і випереджати конкурентів. 

− Автоматизація процесів. Використання цифрових платформ для 

управління проектами дозволяє автоматизувати багато рутинних процесів, 

підвищуючи ефективність і знижуючи ризики. Наприклад, система 

MindSphere від Siemens дозволяє підприємствам інтегрувати свої 

виробничі процеси з хмарними рішеннями для моніторингу та аналізу 

ефективності роботи в реальному часі. Це дає змогу швидко реагувати на 

зміни у виробничих процесах і оптимізувати їхню продуктивність. 

− Пілотні проекти для мінімізації ризиків. Підприємствам варто запускати 

пілотні версії своїх інноваційних проектів перед масштабним 

впровадженням, щоб оцінити можливі ризики та проблеми. Наприклад, 

компанія Tesla активно використовує пілотні проекти для тестування 

нових функцій автопілоту перед їх повним впровадженням у свої 

автомобілі. Це дозволяє їй уникати великих втрат і проблем при запуску 

нових технологій. 
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3. Управління змінами 

Ефективне управління змінами є важливим компонентом успішного 

впровадження інновацій, оскільки будь-які нововведення впливають на роботу 

підприємства, внутрішні процеси та взаємодію між працівниками. Для 

успішного управління змінами необхідно: 

− Стратегічна комунікація з працівниками. Важливо, щоб працівники 

розуміли цілі і переваги впроваджуваних змін, а також мали можливість 

висловлювати свої зауваження та побоювання. Це допоможе зменшити 

опір змінам та підвищити рівень залученості персоналу. Наприклад, 

компанія General Electric активно використовує внутрішні комунікаційні 

платформи для інформування працівників про нововведення та 

можливості, які вони несуть. 

− Навчання і підтримка під час змін. Підприємства мають забезпечувати 

своїх працівників всіма необхідними ресурсами для адаптації до змін. Це 

може включати навчальні програми, тренінги або консультації з 

експертами. Наприклад, "Метінвест", один із найбільших металургійних 

холдингів України, при впровадженні нових технологій організовує 

тренінги для своїх працівників, що дозволяє швидко інтегрувати 

нововведення в операційні процеси. 

− Постійний моніторинг результатів. Управління змінами потребує 

постійного відстеження ефективності впроваджених нововведень і 

коригування стратегії в разі необхідності. Використання систем 

моніторингу, таких як Power BI від Microsoft, дозволяє підприємствам 

отримувати аналітичні дані в реальному часі, що сприяє швидкому 

виявленню проблем і корекції дій . 

4. Підвищення рівня співпраці з зовнішніми партнерами 

Ефективна інноваційна діяльність передбачає тісну співпрацю з 

зовнішніми партнерами, що дозволяє підприємствам швидше впроваджувати 

новітні технології та отримувати доступ до знань та досвіду, яких вони не мають 
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всередині компанії. Для покращення інноваційної діяльності через зовнішню 

співпрацю підприємствам варто: 

− Розширювати співпрацю з університетами та науковими установами. 

Підприємства можуть тісно співпрацювати з науковими установами для 

розробки нових технологій або вдосконалення існуючих продуктів. 

Наприклад, компанія IBM співпрацює з провідними університетами світу 

для розвитку квантових обчислень та штучного інтелекту. Ця співпраця 

дозволяє компанії залишатися на передовій технологічних розробок, що 

дозволяє впроваджувати найсучасніші рішення у своїх проектах. 

− Створення партнерських програм з іншими компаніями. Партнерства між 

компаніями дозволяють використовувати досвід і ресурси партнерів для 

прискорення процесу впровадження інновацій. Наприклад, "Нова Пошта" 

тісно співпрацює з провідними ІТ-компаніями для впровадження нових 

цифрових рішень у свої логістичні процеси, що дозволяє їй швидко 

адаптуватися до змін на ринку та залишатися лідером у сфері доставки в 

Україні. 

− Розширення використання відкритих інновацій. Підприємства можуть 

впроваджувати концепцію відкритих інновацій, коли ідеї та рішення 

надходять не лише зсередини компанії, але й ззовні — від клієнтів, 

постачальників, партнерів або навіть громадськості. Це може суттєво 

прискорити процеси інноваційної діяльності та забезпечити свіжий погляд 

на проблеми. 

Рекомендації щодо вдосконалення інноваційного розвитку підприємства 

повинні включати підвищення рівня інноваційної культури, оптимізацію 

процесів впровадження інновацій, ефективне управління змінами та тісну 

співпрацю з зовнішніми партнерами. Використання сучасних методів, таких як 

Agile, автоматизація процесів та пілотні проекти, дозволяє мінімізувати ризики 

та підвищити продуктивність. Підтримка інноваційних лідерів і розвиток 

компетенцій співробітників сприяють створенню середовища, сприятливого для 

генерації нових ідей. 
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Висновки до розділу 3 

1. Приклади таких компаній, як Apple, Tesla, Siemens, "Метінвест" та "Нова 

Пошта", демонструють, що інноваційний розвиток істотно підвищує 

фінансові та економічні показники. Інновації допомагають збільшити 

продажі, підвищити продуктивність, зменшити витрати та посилити 

конкурентні позиції підприємств. 

2. Інновації в технологіях, продуктах та процесах дозволяють підприємствам 

підтримувати лідерські позиції в своїх галузях. Наприклад, Tesla 

використовує штучний інтелект для вдосконалення автопілоту, а Siemens – 

хмарні технології для оптимізації промислових процесів, що значно підвищує 

ефективність та рентабельність. 

3. На основі аналізу провідних компаній було розроблено кілька рекомендацій 

для підприємств: 

− Підвищення рівня інноваційної культури: Створення умов для генерації 

ідей, підтримка ініціативності, розвиток лідерів інновацій сприятимуть 

активнішому залученню персоналу до інноваційної діяльності. 

− Оптимізація процесів впровадження інновацій: Використання гнучких 

методологій (наприклад, Agile), автоматизація, запуск пілотних проектів 

дозволять підприємствам швидко адаптуватися до змін ринку та зменшити 

ризики. 

− Ефективне управління змінами: Комунікація з працівниками, навчання та 

підтримка в період змін допоможуть мінімізувати опір нововведенням. 

− Співпраця з зовнішніми партнерами: Співпраця з університетами, 

науковими установами та іншими компаніями дозволяє підприємствам 

отримати доступ до новітніх технологій і знань, що сприяє ефективному 

впровадженню інновацій. 
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ВИСНОВКИ 

1. Інновації є основним рушієм конкурентоспроможності та довгострокового 

успіху підприємства. Вони дозволяють компанії адаптуватися до швидких 

змін ринкового середовища та використовувати нові можливості, які 

відкриваються завдяки технологічним зрушенням і зміні поведінки 

споживачів. Компанії, які приділяють значну увагу інноваціям, мають більше 

шансів випереджати конкурентів, швидше реагувати на зміни та 

встановлювати галузеві стандарти. 

2. Ефективний інноваційний розвиток передбачає застосування різних підходів, 

таких як стратегічне планування, інвестиційний підхід і розвиток 

інноваційної культури. Стратегічне управління забезпечує довгострокове 

бачення та орієнтацію на нові можливості, тоді як інвестиційний підхід 

акцентує увагу на фінансовій підтримці досліджень і розробок. Інноваційна 

культура сприяє залученню працівників до процесу нововведень та стимулює 

їх до постійного пошуку оптимальних рішень. 

3. Достатнє фінансування є вирішальним для підтримки інноваційної діяльності, 

особливо в галузях з високими затратами на дослідження та розробки. 

Інвестиції дозволяють підприємствам покращувати продукцію, 

модернізувати процеси та підтримувати конкурентні переваги. Фінансовий 

ресурс, спрямований на розвиток інновацій, також дозволяє компаніям 

проводити ринкові дослідження, тестувати нові ідеї та адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища. 

4. Податкові пільги, гранти, субсидії та інші стимули від держави створюють 

сприятливе середовище для впровадження інновацій. Особливо це важливо 

для малих та середніх підприємств, які можуть мати обмежені фінансові 

ресурси для інвестування в інновації. Державна підтримка допомагає 

зменшити ризики та витрати, що пов’язані з розробкою і тестуванням нових 

технологій, і стимулює підприємства брати участь у науково-дослідній 

діяльності. 
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5. Сформована інноваційна культура є важливим елементом успішної 

інноваційної діяльності, оскільки вона підтримує дух творчості та сприяє 

генерації нових ідей на всіх рівнях організації. Підприємства, які підтримують 

ініціативність, дозволяють працівникам експериментувати та розвивати свої 

ідеї, мають більше шансів на успіх у конкурентному середовищі. 

Впровадження спеціальних програм стимулювання творчих рішень та 

заохочення ідей від співробітників сприяє формуванню середовища, в якому 

інновації можуть процвітати. 

6. Ефективний інноваційний процес охоплює кілька етапів: генерацію ідей, 

дослідження та розробки, трансфер технологій, впровадження та оцінку 

результатів. Кожен етап вимагає окремих ресурсів та відповідного 

управління. Наприклад, генерація ідей передбачає аналіз потреб ринку та 

пошук рішень, що задовольняють ці потреби, а етап впровадження включає 

інтеграцію нових технологій або продуктів у виробничий процес. Оцінка 

результатів є ключовим етапом для розуміння ефективності впроваджених 

змін. 

7. Для всебічної оцінки ефективності інновацій використовуються фінансові 

індикатори, такі як індекс прибутковості інновацій, коефіцієнт рентабельності 

інвестицій у R&D та інноваційна рентабельність активів. Інструменти на 

кшталт Balanced Scorecard, бенчмаркінг та SWOT-аналіз допомагають 

проводити комплексний аналіз як фінансових, так і нефінансових показників, 

що є важливими для оцінки успішності нововведень. Це забезпечує керівників 

повною картиною про те, наскільки вигідно підприємству інвестувати в 

інновації та які аспекти потребують удосконалення. 

8. Процесні інновації, зокрема автоматизація, дозволяють підвищити 

ефективність та продуктивність операційних процесів, скоротити витрати та 

мінімізувати людські помилки. Підприємства, які активно впроваджують 

автоматизовані системи управління та інтелектуальні технології, отримують 

переваги у вигляді зменшення виробничих циклів та підвищення якості 

продукції, що, своєю чергою, сприяє їхній конкурентоспроможності. 
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9. Незважаючи на численні переваги, інноваційний розвиток стикається з 

викликами, такими як обмежене фінансування, низький рівень інноваційної 

культури та опір з боку персоналу. Ці фактори можуть уповільнити темпи 

впровадження нововведень та знизити ефективність інноваційних проектів. 

Підприємствам необхідно розробляти стратегії подолання цих перешкод, 

зокрема, залучати зовнішні інвестиції, запроваджувати програми мотивації 

для співробітників і створювати сприятливі умови для підтримки нових ідей. 

10. У сучасному бізнес-середовищі підприємства все більше зосереджуються на 

екологічних і соціальних інноваціях, які знижують вплив на довкілля, 

покращують умови праці та відповідають потребам суспільства. Екологічні 

інновації, такі як зменшення викидів або використання відновлюваних 

джерел енергії, дозволяють компаніям не тільки відповідати регуляторним 

вимогам, але й підвищувати лояльність споживачів, які надають перевагу 

стійким компаніям. Соціальні інновації, такі як поліпшення умов праці та 

розвиток соціальних програм, допомагають створити позитивний імідж 

компанії та залучити талановитих працівників, що сприяє стабільному 

розвитку. 
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